



# 纺织产业转移河南已经吸金1145亿 跨越 纺织大省走向纺织强省

作为国家重要的纺织工业基地,在地理位置上承东启西的河南是沿海纺织服装产业转出的重要省份之一。至今,河南在承接服装产业转移上已经吸金1145亿元。

昨日,国家工信部将全国纺织产业转移工作会放在了郑州,作为本次活动的重头戏,这个会将会连续开两天。

来自广东、江苏、上海等沿海产业转出地和来自四川、贵州、新疆、重庆等众多承接地区的政府部门、企业代表聚在一起,交流经验,共商转移对策。

“我省将以此次全国纺织产业转移工作会议为契机,加快产业链式转移和板块承接,打造产业集群,提升产品层次,推动我省由纺织工业大省向纺织工业强省的历史性跨越。”河南省副省长史济春说。

晚报记者 程国平 徐刚 胡申兵 辛晓青/文 马健/图



全国纺织产业转移工作会议

会议现场

产业现状

## 全省棉纱产量居全国第三

在河南省政府确定的五大战略支撑产业中,纺织工业占其一。

河南省一直是国家重要的纺织工业基地和棉花种植大省,棉花种植面积占全国的1/10,产量占全国棉花产量的8%。

依托资源禀赋,河南纺织产业规模不断壮大,盈利能力和技术实力不断提高,涌现出一批规模较大、带动较强的龙头企业、名牌产品和产业集群,已经发展成为拥有纺纱、织布、印染、服装、专用器材等门类齐全的产业体系。

截至目前,我省共有规模以上纺织企业1404家,2010年1-8月,全省完成纺织工业总产值(当年价)1044.57亿元,同比增长32.44%,比全国平均水平高6.82个百分点;实现利润86.5亿元,同比增长33.65%,利润率处于全国领先地位。

全省规模以上纺织企业工业增加值、利润均居全国第六位;纱产量占全国纱产量的1/7,居全国第三位,针织专用纱产量占全国的1/3;帘子布产量居全国第四位,化纤和布产量均居全国第五位。郑州女裤和男裤总量占全国总量的1/2和1/6。

中国服装协会已把河南确定为中西部地区承接服装产业转移试点地区。郑州纺织产业园和安阳、商丘、新野、尉氏、扶沟、滑县等市县的特色园区不断发展壮大,占据了全省纺织工业的半壁江山。

## 纺织产业转移河南已经吸金1145亿

河南省工业和信息化厅的杨盛道介绍,当前沿海地区向中西部省份产业转移步伐明显加快,我省通过政府引导和市场调节,产业承接工作取得了显著进展。

截至2010年6月底,签约项目417个,投资总额1145亿元,合同引进省外资金911亿元;在建项目594个,到位资金364亿元,其中到省外资金304亿元;竣工项目178个,完成投资177亿元,预计新增销售收入212亿元,新增利税26亿元,新增就业近5万人。

在加强领导健全机制的同时,我省在承接纺织产业转移上还采取了多种手段。比如,全力打造郑

州纺织、服装两大产业基地,改进完善服装配套产业体系 and 纺织服装物流配送及交流体系,重点推进以大力承接产业转移为主的八项工作,促进全省纺织工业结构优化、集聚发展。

昨日上午,中国郑州2010产业转移系列对接活动共签约合同项目381个,总投资1371.3亿元。其中,纺织服装项目43个,投资总额107亿元。郑州与温州共建纺织服装产业园、香港裕隆投资股份公司、华芳集团、上海文卿制衣有限公司以及浙江绍兴宏集纺织品有限公司落户河南项目进展顺利。

## 郑州将是承接纺织服装产业重点地区

今年5月份,国家工信部出台的关于推进纺织产业转移的指导意见中明确指出,中部地区发挥区位优势、人才、资源等优势,以“发挥优势、积极承接、加强配套、完善体系”为原则,抓住中部崛起战略机遇,重点发展棉纺织、麻纺织、针织、服装、家纺、产业用纺织品等加工制造,逐步建立和完善纺织产业制造体系。

河南、湖北、安徽等棉产区可利用资源优势,重点承接东部棉纺织产业转移。利用紧临东部沿海的区位优势 and 劳动力充裕优势发展服装、家纺等终端产品制造业,提升车用、医用纺织品制造水平,加快完善产业配套体系,壮大纺织服装生产规模。

正在制定中的《河南省纺织工业“十二五”发展规划》,将提出建设全国重要的纺织服装产业基地,杨盛道认为,必须坚持把承接纺织服装产业转移与结构调整紧密结合,与产业链完善紧密结合,与节能减排、清洁生产紧密结合,与承接先进发展理念紧密结合。

杨盛道说:“我们要根据国家产业政策,以完善产业链为切入点,以弥补纺织产业短板、提升服装品牌价值为重点,着力引进一批带动力强的龙头型和基地型大项目,坚持承接转移与产业结构调整、产业升级相结合,提升产业链整体竞争力。”

重点承接纺织产业转移的地方在哪里?杨盛道说,将利用郑州现已规划的纺织服装物流中心和纺织服装贸易中心,在两个中心的基础上,分步推进市、区、县三级区域配套市场关联耦合,建立区域市场联盟,不断提高纺织服装加工贸易占全省进出口总额的比重。

不仅在硬件上需要提升,杨盛道认为河南的纺织工业还应组建产业战略与技术联盟,从软件上进行提升,“融合时尚文化、民族文化、区域文化及现代设计,积极打造面料科技与服装文化创新平台,推动建立以品牌企业为主体、以综合性设计力量为支撑、以先进工艺技术装备为保障的战略技术联盟,促进技术、产品的自主创新和升级换代,推动全省纺织服装集聚”。

决策定位

## 由纺织大省向纺织强省快步走

显然,河南纺织工业正在快速发展。

今年1-9月,全省纺织行业实现主营业务收入1174.4亿元,同比增长30%;实现利润98.8亿元,同比增长33.3%。

然而,这个行业也积累了一些结构性矛盾,主要表现为产业链条短,产品档次不高,缺乏知名品牌和龙头企业。

“以产业转移为重点,推动我省纺织工业优化升级已成为当务之急。”河南省副省长史济春说,金融危机以来,随着要素成本持续上涨,东部沿海向中西部地区产业转移的速度加快,纺织服装制鞋等劳动密集型产业是转移的重头戏。

史济春认为,抢抓机遇,承接纺织服装产业转移,不仅是加快我省纺织工业发展的战略选择,也是改造提升纺织工业的必由之路。

“我省将以此次全国纺织产业转移工作会议为契机,加快产业链式转移和板块承接,打造产业集群,提升产品层次,推动我省由纺织工业大省向纺织工业强省的历史性跨越。”史济春说。

镁是干啥的?除了知道是一种金属,估计很多人都不了解。昨日,中国第二届镁应用新产品新技术博览会、先进制造业博览会在郑东新区的会展中心举行,会场一条标语,“镁,为中国制造减重”,说明了镁在制造业中的作用。自行车、羽毛球拍、汽车、手机……这些产品都将随着镁的参与,体重变得更轻,使用起来更舒适和便捷。

# 镁合金为“中国制造”减重 电动车没电了,骑着就跟自行车一样轻便



展出的各种镁应用产品。

作为中国镁加工产业示范基地,鹤壁带着十几个镁企来到昨日的博览会。鹤壁展区的一位负责人介绍,镁是当前我国最有优势的材料之一,资源有保证,冶炼方法成熟,应用比较广泛,特别是在节能减排十分重要的今天,作为最轻的结构材料,镁的应用开发更有发展前景。

“这辆自行车是用镁合金做的,你提一下试试。”展位上,金拜克自行车有限公司董事长董武祥热情地向客商推荐说。记者用手提了一下该款小型折叠自行车,真的很让人不可思议,的确比普通车轻了许多。董武祥说,他正是看到了河南、看到了鹤壁的镁产业集群优势,已经和鹤壁签了约,“厂区的土建

就要开始,明年年初就要投产”。董武祥说,他的企业将在河南鹤壁每月生产镁合金自行车5000~10000辆。

说到镁合金的优势,董武祥坦言:“以前,因为镁的熔点低,所以制作技术和工艺复杂,造成镁应用后的产品价格高。但是现在科技创新的速度太快了,我们已经成为国内乃至世界唯一一家从镁原料加工到自行车型材挤压、焊接、表面防腐等全部自主生产的企业。”他介绍,现在镁合金自行车价格比普通的铝合金自行车要贵200元左右,“但是镁原料的价格不高,随着技术进步,产品的价格下降还有很大空间”。

现场记者看到,还有镁合金的电动车,“过

去电动车没电了,蹬着走的时候非常沉,但是现在还是一样的车,蹬着就跟自行车一样”。镁在电动车上的应用可以为今后做高质量的电动车创造前提。一位专家说,重量轻了,多余的重量可以多放锂离子电池,动力就大了,速度也快了,走的距离也远了,所以镁合金的应用对于电动车的发展是非常关键的。

据该行业的专业人士介绍,我国金属镁产量连续10年保持世界第一,近年来镁业发展形成了一个产业群体,山西、河南特别是鹤壁金属镁产业发展很快。同时,随着生产技术的不断改进,能耗大幅降低,镁及镁合金的应用得到快速发展。